 Открытый  областной конкурс «Наша ратная слава», 
посвященный 200-летию Бородинского сражения 1812 г
Эссе
« Нам не видать таких сражений…»

(«Бородинская битва навсегда осталась в памяти русского народа как один из великих его подвигов, а во всемирной истории — как одно из самых ярких и могучих наглядных выявлений гигантских нравственных и умственных сил, таящихся в России и с непреодолимой мощью подымающихся на агрессора и насильника, оскорбляющего русскую честь и покушающегося на целостность и неприкосновенность русского государства»  Е.В. Тарле)
                                                                                           Ученицы 11 класса 
Плугатырёвой Алёны

2012г

Бородинское поле – одно из трёх полей русской воинской славы. Оно мало чем отличается от других бесчисленных полей, которыми славится Русь, но именно ему судьба уготовила познать мужество своих защитников, увидеть один из упорнейших и кровопролитнейших боёв того времени. Я считаю, что Бородинское сражение является одним из ярчайших  примеров героизма, силы и патриотизма нашей армии, сумевшей сломить дух наполеоновских войск в битве под Москвой, поэтому для эссе я выбрала слова историка  Е. В. Тарле. 
Мне известно, что Наполеон  перед войной с Россией читал книги по русской истории, чтобы понять русский народ, его национальный характер  и понял, какое место в сердце каждого россиянина значит Москва. Для  Наполеона  «поразить Россию в сердце» означало сломить гордый дух  противника,  уничтожить сопротивление, которое весь народ оказывал завоевателям с  начала Отечественной войны, а добившись этого, заставить покориться.
Скромный знак 628  установлен на Бородинском поле в память 628 егерей, первыми принявшими удар французов. Им был приказ взорвать мост и отойти. Но настолько было желание остановить врага, так постыдно было отступать, отдавая свою Землю на разграбление, что они все полегли сражаясь. В этом бою отличился воронежец М.М. Пет​ров, оставивший интересные воспоминания о Бородинском бое.
–  Где пленные? – спрашивал Наполеон.

 – Русские не сдаются, - был ответ его прославленных  маршалов.

Самым ожесточенным местом битвы наряду с Багратионовыми флешами была и батарея Раевского. О бое на батарее поэт-воин Ф. И. Глинка писал: «Пушки лопались от чрезвычайного разгорячения, зарядные ящики вспыхивали страшными взрывами... Штык и кулак работали неутомимо, иззубренные палаши ломались в куски, пули сновали по воздуху и пронизывали насквозь!.. Приросшие к полю... русские умирали там, где стояли... Знали только одно, что им надо стоять и драться, — и дрались беспрерывно, дрались отчаянно!» Они бились до последней пули, последнего ядра, бились штыками. Неизвестно, кто первым произнес слова, ставшие знаменитыми благодаря Лермонтову: «Москва за нами!»?  Известно точно, что слова эти звучали на Бородинском поле на протяжении всего дня. Солдаты Московского пехотного полка, защищавшие батарею Раевского, слышали их от своего командира полковника Федора Федоровича Монахтина: «Ребята! Представьте себе, что это место — Россия и отстаивайте ее грудью богатырскою!»

До вечера с обеих сторон гремела артиллерия и продолжалось кровопролитие. «Что русские?» - спросил Наполеон.  «Стоят на месте, ваше величество», - услышал он в ответ. «Усильте огонь, им, значит, еще хочется, - распорядился император. - Дайте им еще!» Постепенно смолкли орудия. К концу дня Наполеон был угрюм и неразговорчив. Ни взятие флешей, ни батареи Раевского не могло развеять его мрачного настроения. Страшную картину представляло собой Бородинское поле. Никогда еще завоеватели не видели такого большого количества убитых. Бонапарт видел, что, как и прежде, непоколебимо и грозно стояли русские полки. Они готовились к новому бою.  Наполеону, несмотря на те тяжкие потери, которые понесла русская армия – 58 тысяч человек убитых и тяжелораненых, не удалось сломить дух защитников Отечества. Русская армия осталась на поле битвы, тогда как Наполеон отвел свои войска на прежние позиции. По неписаным правилам войны того времени армия, первой покинувшая поле сражения, считалась побежденной. В единоборстве с наполеоновскими войсками русские остались непобежденными - таков первый итог Бородинского сражения. В то же время Бородино надломило моральный дух наполеоновской армии, пошатнуло в ней уверенность в победе, ослабило ее наступательную активность. Бородинская битва предопределила поражение Наполеона в войне. 
Для моего поколения  Бородинская битва – урок  храбрости, мужества и патриотизма, когда  непоколебимость и высочайшая нравственность русских войск превращали каждого воина в героя, способного на подвиг во имя Родины и её великого будущего. Мы свято чтим подвиг наших предков и помним, что в единстве наша сила.
