Кадровый состав
Педагогический коллектив школы полностью укомплектован и состоит из 17 педагогов. Кадровый состав школы  на 94% составляют опытные педагоги, знающие свой предмет и  владеющие  методикой преподавания предмета, что является ведущим фактором обеспечения качества образования.
Награждены:  Почётными грамотами  районного отдела образования – 4 учителя; Почётной  грамотой департамента – 4 педагога;  Почётными грамотами Министерства образования и науки РФ – 3; 1 учитель – победитель всероссийского конкурса лучших учителей 2009 года в рамках национального проекта «Образование».

Система повышения мастерства педагогов основывается на предоставляемых возможностях, условиях, серьезных требованиях.
В целях создания развивающейся педагогической среды администрация школы создает условия для повышения уровня квалификации педагогов. В прошедшем учебном году свой методический уровень повысили 4 учителя через курсовую подготовку при ВОИПКРО: учителя начальных классов, истории и заместитель директора.  Понимая, что инновации  в современной школе неразрывно связаны с необходимостью использования в практике работы компьютерных технологий,  все учителя школы применяют информационно-коммуникационные технологии в образовательном процессе. По программам подготовки руководителей по направлению «Менеджмент организации» прошла обучение директор школы и обучается на заочных курсах в ИММиФ  зам. директора школы.   Аттестованы в прошедшем учебном году в соответствии с новым порядком прохождения аттестации:

- на высшую квалификационную категорию – 1;

-  на 1 КК -  5;

- на ПЗД – 3.
В целом, 9 педагогов, что составляет 53%,  за прошедший учебный год повысили уровень своей  квалификации.
Свой методический уровень в 2010-11 учебном году учителя повышали не только  через курсы повышения квалификации и аттестацию, но и участвуя в  работе школьных и районных МО по предмету,  а также  через самообразование.  В прошедшем учебном году продолжилась работа  учителей в МО по отработке инновационных проблем, приобретению педагогического опыта  в использовании новейших педтехнологий. Продолжена работа по освоению новой системы оплаты труда педагогов, что включает материальное стимулирование в размере 30 % от общего фонда  оплаты труда работников школы.

