Учебно-материальная база школы:

Библиотечный фонд школы – 4584 экземпляра:

из них: учебников – 1040, художественной литературы – 3544.
Технологическая оснащенность: 
а) компьютеров всего -18, компьютерный класс – 16 компьютеров (2 компьютера в кабинетах администрации школы);  4 ноутбука, 2 интерактивные доски, 3 документ-камеры;

выход в Интернет имеют – 15 компьютеров;
б) 2 телевизора, 1 видеомагнитофон, 1 видеокамера, 1 фотоаппарат;
в) 4 принтера, 3 сканера, 1 модем, 1 ксерокс, 5 проекторов, 1 DVD;
г) 3 магнитофона, 3 музыкальных центра, усилитель BBK;

д) 3 графопроектора,  1 оверхед-проектор;

е) интерактивная приставка «Mimio»; 
ж) школьный автобус. 

Наиболее укомплектованными кабинетами являются кабинеты физики, биологии, химии и математики, которые оснащены современными наглядными средствами обучения, аудио, медиа- и видеотекой  в рамках реализации национального проекта «Образование». В течение последнего полугодия позитивные изменения наметились в оснащении учебно-наглядными пособиями  и компьютерным оборудованием кабинетов начальных классов, участвующих во внедрении ФГОС НОО (1-й и 2-й классы), в рамках проекта модернизации образования Воронежской области. Все это позволяет учителям усовершенствовать образовательный процесс, наполнить его новым содержанием, разнообразить формы работы с учащимися на уроке и, в конечном счете,   способствует повышению  интеллектуального уровня учащихся, а значит, и качества знаний в школе. В течение 2011-2012  учебного года в обеспечении учебного процесса отмечались следующие  изменения:

- общая численность ТСО и оргтехники   увеличилась на 10 единиц;

- закуплено 5 новых  маркерных досок;

- приобретена  мебель для хранения демонстрационных пособий в кабинеты 1-го и 2-го классов; холодильник  для школьной столовой на общую сумму 83000 р.  за счет бюджетных средств;

Обеспеченность учебными площадями (из расчета на 1 обучаемого) – 12,7м2.
В школе функционирует 13 учебных кабинетов, актовый зал,  компьютерный класс с медиатекой,  комбинированная мастерская и мастерская обслуживающего труда, столовая, библиотека.
